



世界旅游小姐邂逅寿州古城：

# 一场让千年楚都“出圈”的文旅对话



砖石斑驳的古城墙上，一群身着战国袍的佳丽袅袅走过，千年车辙深深的青石板路与现代时尚气息交织，仿佛完成了一场穿越时空的对话。

世界旅游小姐大赛旨在促进各国城市旅游文化的相互交流与合作，是传递美、推广美的重要平台。

9月16日至9月27日，2025世界旅游小姐中国年度冠军总决赛活动在淮南盛大举行，9月16日至21日在寿县开展活动。这座素有“地下博物馆”之称的国家历史文化名城，正以开放姿态迎接这场国际时尚赛事，借助世界旅游小姐的知名度，将楚风汉韵推向全国乃至世界舞台。当佳丽们漫步在保存完好的宋代古城墙上，当她们品尝着当地非遗美食“大救驾”，当她们用短视频传播寿县的文化魅力，一场关于传统文化与现代旅游产业融合发展的创新举措正在悄然进行。

9月16日下午，世界旅游小姐佳丽们来到安徽楚文化博物馆，亲眼目睹楚大鼎、楚金币、越王者旨于赐剑、金棺、银棺、重佛舍利等重要文物，亲身体验寿州古城的千年文化，这些做工精美、富有楚风汉韵的历史文物不禁让佳丽们发出啧啧赞叹。当天晚上，寿州古城箭道巷美食街烟火升腾，香气四溢，世界旅游小姐与美食街在此邂逅，品寿州古味，寻舌尖千年。佳丽们尝一下鲜嫩可口的豆腐美食，吃一碗爽滑筋道的寿州小刀面，再品一块宋太祖赐名的“大救驾”糕饼，外酥内绵，甜而不腻。非遗豆腐宴细腻精巧，牛肉汤醇厚香浓。这里的美食不仅暖胃，更承载着楚风汉韵，每一味都是穿越千年的历史馈赠。

9月17日至9月19日，佳丽们分别参加了寿县第二届文创产品设计大赛成果发布会，参观了寿县二十四节气馆、寿州孔庙，观看体验了寿州锣鼓、抬阁肘阁、大鼓书、小火车灯、旱船、剪纸、“寿州香草”等当地特色民俗文化。期间，佳丽们还登上游船体验寿州古城护城河的波光潋滟、千年芍药——天下第一塘安丰塘的烟波浩渺，并全员参与溧河湾沙滩音乐节，打卡沙滩星空。

古城因美丽而灵动，美丽因古城而厚重。

9月20日，2025世界旅游小姐中国年度冠军总决赛入城仪式在寿州古城宾阳门隆重举行。86名佳丽身着战国袍，在现场燃放的绚丽彩烟中，从古城宾阳门入城，登上古城墙，用青春脚步丈量历史，用灿烂的笑容为寿州古城代言。当天，佳丽们还在“向世界推广寿县”代言板上郑重签名，通过她们的美丽身影，让更多的人了解寿县、走进寿县、爱上寿县。应邀参加入城仪式的国家文化旅游部原综合司司长、2025世界旅游小姐中国区总决赛评审委员会主任邓宗德说：“2025世界旅游小姐中国年度冠军总决赛入城仪式在寿州古城举办，使大家感受到历史带来的古风古韵，时尚气息与古朴典雅相得益彰。文化是旅游的灵魂，旅游是文化的载体与延伸。相信通过此次赛事，淮南寿县将会迎来文旅发展的新篇章，成为可记录、可停留、可欣赏、可回味的优秀旅游目的地。”

9月21日晚，2025世界旅游小姐中国年度冠军总决赛文艺晚会举行，通过T台走秀、才艺展示、非遗演出等形式，把世界旅游小姐中国区总决赛系列活动推向了高潮。

近年来，寿县为推动文旅融合发展，以寿州古城创建国家级5A级旅游景区为目标，大胆创新，长远谋划，努力实现从“网红”到“长红”，让“流量”变“留量”，精心打造“楚韵寿春城”文旅活动品牌，策划举办“一节两礼”、龙舟大赛、中法音乐节等特色文旅活动400余场次，成功上榜安徽文旅十大新晋网红打卡地、长三角高铁旅游小城，获评全国县域旅游经济发展典型案例、2025全国县域旅游发展最快的100个县。

世界旅游小姐的脚步不会停歇，赛事带来的光环终会褪去，但寿县知道，真正留下的，应该是那让游客能够感知的文化质感与体验。

当古城重归宁静，青石板路上仍会响起脚步声，那是旅人在寻觅一段跨越千年的楚风汉韵，那是寿县文旅产业走向长远发展的坚实足音。

本报通讯员 徐永/文 余涛 王佳/图